

LA REGIÓN CÁNTABRA

SEMENARIO REPUBLICANO

AÑO V

Nuestro programa: el del 22 de Junio de 1894

Santander 25 de Marzo de 1911

Nuestro jefe: Alejandro Lerroux

NÚM. 183

NOTICIAS, ANUNCIOS
Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES

Redacción y Administración
Calle de San Francisco, 31.-Teléfono 502

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda la Región, UNA peseta al trimestre.—En las demás Regiones de España, CUATRO ídem, al año.—Extranjero, un año, DIEZ pesetas.
PAGO ADELANTADO

Un aviso elocuente

Habitados á tratar, en lo que se refiere á la política, tan solo lo que hemos dado en llamar, con mayor ó menor fundamento, cuestiones de altura, solemos desdeñar de una manera sistemática aquellos puntos que, aunque con la política relacionados, estimamos de índole secundaria, sin acertar, quizá, en qué fundar la verdadera relación de este orden.

Achaque es el tal que alcanza lo mismo á los grandes rotativos que á los que cual nuestro semanario, modestamente laboran por los principios que informan su programa.

¿Encierra algún mal tal conducta? Indiscutiblemente. Hay en la vida de los pueblos como en el funcionamiento del cuerpo humano, fenómenos á los que por la índole del lugar donde ellos se desarrollan acostumbramos á desdeñar, sin parar mientes en su importancia inicial, hasta que el proceso evolutivo sacude nuestra pereza haciéndonos disculpar debidamente sobre causas y efectos.

Llegamos á tiempo algunas veces para la evitación de daños; en muchas ocasiones, rendidos á lo inevitable, somos víctimas de nuestros propios errores.

«Lo que dice Canalejas» «Lo que piensa Maura» «Lo que se propone Mella» «Lo que opina Azcárete», hé ahí una parte de los vulgares clichés. Y bien, señores ¿porqué no bajarnos de la higuera y ver qué es lo que se le ocurre á Juan Pueblo, despreciado siempre y siempre solicitado como dispensador incauto de todas las mercedes? Juan Pueblo es el lumínico de la nación que brilla un momento con luz cegadora y se oculta después entre las espesas nubes del indiferentismo y las perpetuas brumas de los que se intitulan grandes y poderosos, porqué tomaron de la masa lo que ellos no tenían.

Y sin embargo todos contribuimos, por acción ó omisión, á que el pobre Juan no salga de su estado de penuria, de su condición abyecta, que le tiene uncido constantemente al carro de todas las tiranías.

Va siendo ya hora de pensar más en lo de abajo que en lo de arriba; es decir—y para no dar lugar al equívoco, que después de todo no estaría fuera de razón—se hace imprescindible no mirar demasiado alto sinó queremos sufrir desvanecimientos, si dirigir nuestras miradas á niveles más accesibles á nuestros propios sentidos.

Sugiérenos estas pequeñas divagaciones un hecho que si aparentemente no tiene gran importancia en sí, la encierra y grande en cuanto él significa de sintético y emotivo. Se trata de un reciente y meritorio acuerdo del Comité republicano de Quintana de la Orden por el cual no tan solo se felicita al señor Urzáiz por su digna actitud de franca y noble pro-

testa contra los en parte desbaratados despilfarros del actual Gobierno, sino que exterioriza su profundo disgusto ante la incomprensible pasividad de los diputados republicanos, que no han tenido una frase de condenación, ni un gesto, siquiera, de enojo, para combatir la obra de los falsos demócratas, y han dejado completamente abandonado al austero exministro.

LA REGIÓN CÁNTABRA que en este mismo lugar del número anterior ya dejó consignada su felicitación al señor Urzáiz, como inflexible fiscal de sus correligionarios los monárquicos, se complace hoy en registrar esta honrada protesta del Comité de Quintana de la Orden, por cuanto ella tiende á emancipar al Partido Republicano de la rutinaria indolencia en la que confían y se amparan con demasiada frecuencia los que son depositarios de su dignidad, á las veces bastante abandonada por quienes vienen obligados á proceder de muy distinta manera.

No es insólito el caso, pero no es frecuente en verdad. ¿Por falta de motivos? Así lo fuera afortunadamente. Es triste confesarlo, pero el seguir ocultándole ¿nos conduciría á algo práctico?

El hecho y hecho evidente, innegable y un tanto vergonzoso, es que mientras la minoría Carlo-integrista del Congreso denuncia, discute, analiza, obstruye, si es necesario, nuestros diputados no suelen estar á la altura de su proporcionalidad y representación, dando lugar con su frecuente pasividad, á estos exteriorizados disgustos de los organismos oficiales republicanos que están más en contacto directo con la gran masa del partido.

La ocasión provocada por Urzáiz, fué magnífica ocasión para quebrantar aún más de lo que ya lo están los falsos prestigios de la Monarquía; y más recientemente, la desdichada interpelación del diputado Salaberry con motivo del cargo militar honorífico concedido al Rey de Italia ¿porqué no supo aprovecharse para dar «una corrida en pelo» á esos caballeros andantes de la más fuera de todas las tradiciones?

La cosa está clara. Si no podemos vencer por el número, impongámonos á toda índole de enemigos por la razón de nuestros juicios, tanto como por la estrecha vigilancia de sus actos.

Que así y solo así, la minoría habrá cumplido su deber, los organismos acallado sus fundadas protestas, y nosotros, los menos dignos de tenerse en cuenta, habremos puesto en nuestras columnas un valladar infranqueable á toda queja no asentada sobre los más sólidos fundamentos.

¡Oh, la oratoria aznarinal!

¡Cuán equivocados hemos estado al combatir á esa lumbrera política que tenemos

oculta y que, con el tiempo había de dar vida próspera y esplendorosa á nuestra amantísima montaña! ¡Quién había de pensar que don Luis Aznar y Tutor eclipsaría las glorias de Castelar y de Salmerón!

Bien nos decía *La Atalaya*: No combatir, no censurar á don Luis Aznar y Tutor, pues con el tiempo os convenceréis de lo que es; y, efectivamente, *La Atalaya* tiene algo de bruja. Nos hemos convencido de lo que nos decía el periódico neo-conservador respecto á la inteligencia, á la actividad de su amigo y protector, dicho sea de paso... de paso que confesamos nuestro error.

Tan pronto como don Luis ha tomado posesión en su escaño de padre de la patria, no ha cesado de hablar, de hacer gestiones en favor de la *tierruca*, hasta el extremo de que dentro de breves días saldrá de aquí una comisión que irá á Madrid á expresar, en nombre del pueblo santanderino, su agradecimiento al señor Tutor, por la incansable campaña que ha emprendido en el Congreso, recomendándole al mismo tiempo que abandone por unos días tan pesada labor y los dedique á reponerse del desgaste físico que tales trabajos ocasiona. Bien decía *La Atalaya*: ¡Ya os convenceréis!

Si grande ha sido nuestra sorpresa por lo que acabamos de decir, la ha sobrepujado la que nos ha producido su electrizante palabra. Con acento armonioso, majestuosidad en el gesto, firmeza en la dicción y con una elegancia capaz de anular al mismísimo Melquiades Alvarez, don Luis se hizo dueño del interés de la Cámara... y de otros intereses más ocultos. Bien nos decía *La Atalaya*: ¡Ya os convenceréis!

Cuando nosotros nos figurábamos á don Luis como una completa nulidad en asuntos económicos, se nos revela hecho un hacendista formidable capaz de eclipsar las glorias de Mendizábal ó Villaverde. Párrafo por párrafo, cifra por cifra y hasta comapora coma, ha refutado todas las acusaciones que el señor Urzáiz ha lanzado en pleno rostro á todos los monárquicos en el parlamento haciendo ver con rotundos razonamientos á España y al mundo entero la gran equivocación sufrida por el hombre de: ¡Estoy solo! Bien nos decía *La Atalaya*: ¡Ya os convenceréis!

Declaramos nuestro convencimiento y por ello, y en vista de nuestra gran equivocación de la que nos alegramos muy mucho, pedimos á nuestros amigos los concejales republicanos del Ayuntamiento, presenten al mismo una proposición pidiendo que sea colocado en el salón de sesiones el retrato del señor Aznar. Dicho retrato irá orlado con palmas, laureles, una planta de perejil y una rama de alcornoque. Por nuestra parte, y mientras otros preparan algún homenaje digno de Tutor, hemos pensado escribir á Regino Velasco para que en el almanaque del año próximo en lugar de poner San Luis Gonzaga diga: San Luis Aznar, diputado á Cortes, protector de Santander y martir de la gota. Bien nos decía *La Atalaya*: ¡Ya os convenceréis!

EL GUARNI.

¡INCREDIBLE!

Entre las muchas enormidades dichas en el Senado con motivo de la discusión del proyecto de servicio militar obligatorio, figuran en «primera línea» los que se le han ocurrido al señor Primo de Rivera, contra los que á fuer de hijos del pueblo y amantes de la equidad, antes que de la justicia, debemos y queremos protestar en las menos líneas posibles, porque sería mucho conceder á ese «padre de la Patria» más espacio que el estrictamente necesario para comentar sus exabruptos.

Sintéticamente dijo este senador vulgarísimo, á quien no haríamos los honores de nuestro comentario, sinó fuese porque algún otro aspecto de su representación so-

cial le otorga cierto relieve, que el pueblo bajo solamente debe seguir nutriendo las filas del ejército, porque esta parte del pueblo está acostumbrada á todas las penalidades y puede sufrir las injurias del destino y hasta los agravios de los hombres con mansedumbre evangélica. Que á un hijo suyo, por ejemplo, no permitiera que se le hiciesen una vez incorporado á filas ciertas ofensas, porque la educación que ha recibido, había de repelerlas, pero que el gañán, el obrero, el menestral, el trabajador, en una palabra, no tiene un alto sentido moral y que por consecuencia en él y sobre él puede ensayarse lo que en la persona de los mimados por la fortuna sería poco menos que un crimen.

Que deben seguir las cosas como están, aunque la igualdad, la justicia, la equidad, aunque los mismos sentimientos de fraternidad, que ese buen señor llamará cristiana, se olviden una vez más y que á los intelectuales tampoco conviene llevarlos al ejército, porque sembrarían ideas disolventes de indisciplina, declaración que vale un mundo, en boca del buen señor Primo de Rivera.

¿Comentarios? ¡Para qué! Conste aquí el hecho solamente. Cuanto se nos ocurriera sería poca cosa ante las deducciones que obtendrá el verdadero pueblo.

Lo que sí apostamos es que en ninguna nación civilizada puede suponerse que haya en un Parlamento europeo un senador á quien puedan ocurrírsele tales enormidades y una prensa tan sorda que no haya oído ese grito de inusitada destemplanza.

¡Estamos aviados!

Los radicales laboran

La próxima semana va á ser pródiga en sorpresas. Tendremos los radicales inmensa satisfacción de vernos defendidos por los propios censurados, por los que han tenido la calma, la sensatez y el valor cívico de sufrir las difamaciones de los veleidosos.

Y decimos defendidos, no por causas que puedan pesar sobre nosotros, sino por la eficaz y grandiosa labor que la minoría radical expondrá en el Parlamento. Esta, que tiene trazado un gran camino de verdaderas enseñanzas, hará de los incrédulos, alentadores idealistas, creyentes republicanos que agradecerán en buena hora, á quienes tanto han odiado, la claridad obscurificada, por culpa de esos *prohombres* que tanto blasonan de ser los propagandistas de una república modelo, y que jamás, ni en sueños, vemos por ninguna parte.

Laboran los radicales por hacer un pueblo que sea ejemplo de virilidad armónica, y que sintetiche las buenas costumbres, tan degeneradas y maltrechas, exponiendo un criterio franco y decidido que dé en tierra con toda esa piara de calumniadores que se alimentan sembrando la discordia entre nuestros queridos amigos y correligionarios.

Seremos felices los republicanos si acierta la minoría radical á encarnar en el pueblo el valor de sus grandes y hermosos proyectos. Si la moderna política que los radicales se han propuesto inculcar en las masas, llenan el objetivo prevalecedor de que va saturada tan valiosa idea, pronto veremos resurgir de entre el montón de la inconsciencia, «hombres» que sepan dirigir sus pasos al sitio donde esperan el resto de los que han de elevar á pueblo europeizado, al que hoy no es más que rincón de alimañas que le tienen desangrado.

Laboran los radicales porque se haga justicia, y comienzan por el proceso Ferrer en el Parlamento.

Fuera de idolatrías, nosotros entendemos que nuestros amigos van á comenzar una gran cruzada, que al fin les hará ser respetados del mundo entero; y gloriosos ellos, que al fin de la jornada han de recoger el premio de los laureles, viendo que el Partido Radical levántase orgulloso, demostrando

do la sinceridad de una gran agrupación que sabrá desde los altos sitios de la nación, defender tanto política como económicamente a las clases de que se compone.

Estamos poseídos de la eficacia de nuestros diputados, sus grandes dotes parlamentarias han de manifestarse pronto, y veremos con gran contento el avance que al Partido Radical han de dar los valientes luchadores que en el Congreso se proponen tribunicamente moralizar, tremolando la bandera republicana.

España entera tiene puestos los ojos en la labor que está prouito á comenzar, ésta patria que aún no ha enjugado las lágrimas que pudo causarle el fusilamiento de tanta víctima, espera ansiosa que nuestros diputados alcen presto sus gallardas figuras, y con voz estentórea, reclamen en honor de aquellos mártires que sucumbieron, justicia y estrecha cuenta á los culpables que aprovechando su estancia en el poder, se vengaron de inocentes seres, y de uno de los cerebros más privilegiados del mundo, del inmortal Ferrer.

Solo el recuerdo de hechos sucedidos como el que acabamos de enumerar, hacen que nuestros nervios se pongan en una tensión tal, que bien podríamos llamar de coraje justificado y que ni con cien mil vidas pagarían los inquisidores de la tristemente célebre semana trágica de Barcelona.

Atinen bien los diputados radicales, y pruébenos una vez más, que no en balde los pueblos á quienes representan, supieron elegir hombres valientes y sabios en quienes jamás el soborno tuvo en ellos campo de operaciones, al contrario han sido y son los representantes que la nación española les considera más nobles; más decididos y que más de lleno defienden, lo mismo en el Parlamento que en la tribuna de los mitines, el honor de esta abatida patria que tan necesitada está de defensores que la saquen del marasmo y de la ruina en que la tienen sumida las situaciones presentes.

Un poco de calma, esperemos un plazo de breves horas y nuestros diputados nos darán hecho todo lo que en estas líneas pretendemos sintetizar.

Esperemos, pues.

ANDRÉS TAMÉS.

Intereses locales

Algunos, y de gran importancia, se encuentran hoy en peligro.

Nosotros hemos de sacar á la luz pública, cuanto bueno ó malo veamos que hacen con aquellos, nuestros administradores.

Hoy es tema preferente los importantes, y de un valor inmenso, terrenos de *La Alfonsina*.

Estos fueron, y son en la actualidad, propiedad del Ayuntamiento, pero como España es el país de los viceversas, y sin que vayamos á molestar á nuestros lectores con una historia pesada y antigua, les diremos que el Estado en un tiempo, sin derecho de ningún género, vendió á unos particulares aquellos terrenos.

El Municipio y la Diputación han protestado de aquella venta, y han recurrido á cuantos razonamientos han sido necesarios.

En un tiempo, hace pocos años, la Diputación se cansó de pleitear en este asunto, y dejó solo al Ayuntamiento, abandonando los intereses aquellos.

El Ayuntamiento ha seguido sosteniendo hasta la fecha ese derecho, es decir, que le sean devueltos aquellos terrenos que ilegalmente fueron vendidos.

Según nuestras noticias, el camino que hoy señala á seguir el abogado encargado de dicho asunto, es de los que solo dan triunfos definitivos.

Hasta nosotros llegan rumores de que en vista de los trámites que se quieren seguir para terminar esta cuestión, y que *La Alfonsina* vuelva á ser propiedad del pueblo, como siempre fué, hay quien trabaja con todas sus fuerzas para ver de conseguir que se dejen todos los asuntos y sigan los particulares disputando una propiedad que solo es del pueblo.

Por si se confirman los rumores que apuntamos, conviene que nuestros correligionarios en el Ayuntamiento pregunten al Alcalde en qué estado se encuentra este asunto.

Es necesario estar preparado por si las circunstancias exigen echar caretas abajo, pues ya es hora de que el pueblo conozca á sus buenos ó malos administradores, como igualmente podamos saber de una vez para siempre, quiénes son esos que jamás dejan de tener en sus labios la palabra de buen montañés, defensor acérrimo de los intereses de Santander, y cuando llega el momento de demostrarlo, son los más enemigos del pueblo, y si ocasión tienen, se quedan hasta con el último clavo que al pueblo le pertenezca.

Por hoy no queremos molestar más á nuestros lectores, pero les tendremos al corriente de los trámites de este asunto, como también pondremos á la disposición de la

opinión pública otros asuntos de gran interés y que duermen el sueño de los justos.

DE NUESTRO AYUNTAMIENTO

Ya no tiene palacio el pueblo...

Tiempo ha, que en nuestro Ayuntamiento se viene notando la influencia perniciosa de ese espíritu restrictivo para la exposición franca y leal del sentir popular que informa todos los procedimientos de los reaccionarios; tiempo ha, que se viene tratando, por medio de argucias de leguleyo mal intencionado, de cohibir la representación genuinamente democrática del pueblo de Santander en la única corporación oficial en que ha logrado penetrar, el Ayuntamiento.

Ahora le han dado el golpe de gracia, han rematado su obra los reaccionarios poniendo definitiva mordaza á la representación popular con un nuevo Reglamento de régimen interior exclusivamente presentado con ese fin, y en cuya crítica detallada no hemos de entrar nosotros ahora.

Después de alguna discusión—no todo lo empeñada que debía haber sido tratándose de un derecho conculcado al pueblo santederino en las personas de sus representantes—por 16 votos de reaccionarios, contra 9 de republicanos y socialistas, quedó aprobado el nuevo Reglamento.

Ya tienen limitado los concejales el derecho á debatir cuanto juzguen necesario, en bien de los intereses comunales, los asuntos todos del Municipio; ya pueden estar satisfechos los señores del margen, padres de tan monstruoso engendro, que no deben tener—por lo visto—cosas que discutir, porque su actuación se circunscribe á los cabildos en la alcaldía, ó que en último caso, están dispuestos á decirlo todo de una vez, llevando la lección de carretilla; ya pueden estar satisfechos los que no quieren ver turbadas sus laboriosas digestiones por las quejas de los que no tienen bufetes asegurados por el caciquismo en todas las encrucijadas de la Ley, casas en el Muelle, ni tabernas en los Remedios.

¡Cuán placidamente se desenvolverán ahora los debates!... La campanilla presidencial—*¡y en buenas manos está el pandero!*—se encargará de atajar en nombre del Reglamento, las protestas de los mandatarios del pueblo.

El orden y la brevedad reinarán absolutos en la casa del expedienteo tradicional: ahora desgovernarán al pueblo de Santander más de prisa y callandito... y el que en otro tiempo fué *Palacio del Pueblo*, y como tal se le ha tenido hasta hace poco, porque siquiera en él resonaba de vez en cuando la voz destemplada y bronca de un concejal sincero, hoy ha pasado á ser una pequeña sucursal del Palacio del Obispo, ó una sacristía más de la vecina iglesia de San Francisco...

Pero no se alegren demasiado los reaccionarios de toda laya. Cuando al pueblo se le cierra el camino de la legalidad, desoyéndole y despreciándole, fatalmente el pueblo se lanza á la violencia, procurándose por la fuerza brutal que presta el número, las reivindicaciones que en justicia y razón le pertenecen.

Y ¡ay! de los reaccionarios santederinos, de liberales para abajo; tiene muchos, muchísimos agravios que vengar de ellos el pueblo de Santander... No lo azucen, no lo empujen, por que ellos van á ser los que más lo ban de sentir...

Ya lo han echado del *Palacio del Pueblo*; como el pueblo se quede en la calle, no volverán á sus buardillas sin haber hecho justicia, tomándola por su mano...

Nosotros—por culpa de unos cuantos señores muy republicanos y muy socialistas, que dificultan la vuelta al Municipio de un amigo nuestro muy querido—no hemos podido intervenir directamente en la discusión del nuevo Reglamento. Si lo hubiésemos podido hacer, en lugar de ir á curarnos á casa el empacho de legalidad, hubiéramos salido á la calle y con la autoridad que nos daría nuestra oposición irreductible al reaccionario proyecto, le diríamos al pueblo de Santander:

¡Ya no tienes Palacio, pueblo!

Para que el pueblo soberano supiese á qué atenerse.

Puede que todavía lo hagamos.

UN B. L. M.

El señor Alcalde del Astillero, en atento B. L. M. nos da cuenta de la próxima inauguración de la traída de aguas á dicho pueblo, medida de gran trascendencia, invitándonos á la inauguración que tendrá lugar hoy sábado 25.

Agradecemos la invitación y le agradecemos el saludo que en el B. L. M. se nos hace.

Cabos sueltos

El Partido Radical

hoy ya tiene casa nueva,

—casa he dicho á es mentira:

¡un palacio á la moderna!

que la Alhambra y la Giralda

son dos cosas tan pequeñas

y tan insignificantes

á su lado, dicho sea

en honor á la verdad,

que no merecen la pena

que gasten los extranjeritos

el *parné* solo por verlas.

Puede decirse desde hoy,

á sea desde esta fecha,

que la mejor maravilla

de este mundo, está en la Cuesta

del Hospital, cifra, siete,

según sube usted á la izquierda.

¡Qué salones! ¡Qué teatro!

¡Qué ambigü! ¡Vaya unas mesas!

¡y qué luz! ¡y qué vecinas!

¡y qué focó el de la puerta!

¡Que aprenda el Ayuntamiento

á construir magnificencias

para llamar forasteros

en la época veraniegal

El día de la apertura

oficial, que está muy cerca,

será un día solemnísimos

para los que no *comuelgan*,

(maldito sea el asonante)

que no comulgan con ruedas

de molino; y si hay alguna

persona que no lo crea,

ó no tiene lado izquierdo

á le tié de bronce ó peñal!

Dionisio Pérez, el cultísimo periodista, dice en *El Imparcial*, hablando de las elecciones últimamente celebradas en Barcelona:

«Pero es el caso que se verifica la elección, y Barcelona da el triunfo á cuatro lerrouxistas, tres de la coalición derecha y un nacionalista. ¿Qué dirían los periódicos ahora? ¿Cómo confesarían que Barcelona daba el triunfo á los ladrones y rechazaba á sus fiscales? ¿Cómo confesar que Azcárate é Iglesias se habían convencido en el Parlamento, pero la propia Barcelona no se daba por convencida?»

No se le ocurre ni al tío que pretendía endurecer los azucarillos metiéndolos en agua, preguntar lo que pregunta Dionisio Pérez. Indudablemente, Azcárate é Iglesias tienen derecho, mejor que los mismos barceloneses, á saber lo que ocurre en Barcelona.

Por algo pasarán á la tumba con el remoquete de *austeros*. ¡Oh, lo que es la austeridad! ¿Quién había de decir que Iglesias y Azcárate saben mejor que yo como están de torcidos los tacones de las botas que llevo puestas?

Hay las ciencias adelantan que es una barbaridad, y entre todas se distingue eso de la austeridad.

La Voz Montañesa reseñando el banquete con que los republicanos santederinos conmemoraron la proclamación de la República española, dice en su número correspondiente al lunes 12 de Febrero de 1894. (Ayer como quien dice).

«Un gran paso se dió ayer por la unión republicana. Ciertamente es que no se determinó la fórmula para establecerla, respetando, como era lógico, las particulares opiniones de los partidos reunidos por la idea republicana; pero si no se formuló de un modo preciso y concreto esa aspiración bien clara se patentizó ayer que es el sentimiento dominante en la inmensa mayoría de los republicanos.»

¡Y yo que he creído que la desunión entre los republicanos obedecía á la formación del Partido Radical! Pero, vamos, ahora estoy algo más tranquilo, toda vez que en el siglo pasado se estaba trabajando ya por la unión republicana. Claro es, que más tiempo hace que los liberales y los conservadores están saqueando al país, le están arruinando, le están chupando hasta la sangre de las entretelas y todavía tienen la poca vergüenza de pasear en coche-automóvil, cuando debieran ir en coche... celular. Así es que si los españoles vemos tan impasibles como llega nuestra ruina, ¿es posible que los republicanos no veamos con indiferencia nuestra desunión? Lo malo es que los que más la dificultan son los que publican convocatorias llamando á los que estén conformes con las orientaciones del *ilustre don...* iba á decir el nombre, pero hace tan pocos días que... dichos señores no están conformes con tales orientaciones, que prefiero callarlo.

Cada día me encuentro más contento estando en el Partido Radical á pesar de lo que hablen del cemento del yeso y de la cal.

¡Palabral!

Nada menos que tres consumidores, que por cierto están en las garras de la muerte, les echó su garra, en Valencia, días pasados, un perro completamente *hifrógugo*.

Esto, la verdad, no será un poema, pero

si merece que á ese perro le dedique *Stone* una oda por su amor probado hacia la abolición de los consumos.

He ahí un impuesto tan indigno al que todos tenemos gran inquina. Faltaba la protesta, ¡y ya llegó! de la raza canina.

La gran magnífica fórmula

llamada 606

que hasta ahora se inyectaba,

también se puede beber

¿Que quién operó el milagro?

pronto, pues vaislo á saber:

Ramón Méndez, el comisio-

nista que hay de más *quinqué*

desde Pekin hasta el Congo

y desde Roma á Aranjuez.

El 606, en fin,

que pronto lo probaré,

es un licor muy sabroso

una bebida de rey.

También vende unos chorizos

marca extra, claro es,

fabricados en Logroño

ó en Haro, no lo se bien,

pero que son superiores

de eso puedo responder,

capaz de hacer revivir

á un muerto, y es la *chipen*,

como ha sido demostrado,

me parece que antes de ayer.

Encontrábase un enfermo

de la tumba casi al pie

sin que hubiese medicina

que pudiera devolver

la salud al moribundo;

entonces fué no se quién

y exclamó: ¡Hay un remedio!

—¿Y ese remedio cual es?

—preguntaron—los chorizos

que Méndez *tié pa* vender.

Mandan por uno, lo parten

y se lo ponen á oler

al moribundo y exclama:

después de fuerte toser:

—¡Señores, venga la ropa

por que me encuentro ya bien!

Por los intereses de Santander

¿Quiénes son los culpables?

No es, ciertamente, el pueblo trabajador y progresivo el culpable de las injusticias que los gobiernos turnantes, y muy especialmente el que nos rige, vienen cometiendo con el pueblo santederino.

Los culpables, pese á quien pese, hay que decirlo sin miramientos ni eufemismos, son los mismos, que cual ramera arrepentida, lloran y claman sus pasadas culpas. ¿Quiénes nada más que los que hoy ponen el grito en el cielo son los causantes de la decadencia que se observa en toda la comarca montañesa?

¿Quiénes son los que, en colaboración con el ministro que tiene su residencia oficial en la Puerta del Sol, llevan al Parlamento hombres que si como particulares son dignos de respeto, como políticos son unas completas nulidades? ¿Qué derecho tienen á quejarse los que contribuyen para que vayan al Congreso los García Lomas, los Redonet, los Viescas y otros personajes? que no pueden disponer de la libertad necesaria para pedir á los gobiernos lo que la región que representan necesita, puesto que el acta de diputado que ostentan ha sido una limosna malamente dada por los ministros de la Gobernación.

En las últimas elecciones para diputados á Cortes, el Partido Republicano de Santander, llevó á la lucha á un hombre de gran talento, de extensa cultura, de amplio espíritu democrático, cuyas científicas obras, sobre todo las dedicadas á la agricultura, han pasado la frontera; un hombre, en fin, amante é hijo de la Montaña, don Luis Hoyos Sáinz. A pesar de tan recomendables condiciones, don Luis Hoyos Sáinz fué derrotado por el señor Redonet que no ostenta otros méritos que el de ser yerno de ese funesto político que con su conducta nos ha deshonrado ante Europa.

¿Y quiénes fueron los que pusieron todo cuanto estuvo de su parte porque al talento lo venciese la nulidad? pues esos mismos que dan su representación á los que el lunes saldrán para Madrid en el tren rápido á mendigar del ministro de Fomento unas cuantas pesetas para la construcción de obras. Este viaje patentiza lo que hemos dicho más arriba: que los representantes que tenemos en Madrid, son completamente inútiles para representar los intereses de Santander; pues si así no fuese, si en lugar de mandar á las Cortes hombres sin energías, hombres sin acción, porque no pueden tenerla, se mandase á personas independientes, á personas con conocimiento de lo que ocurre en las regiones, estas idas y venidas, de ostentación siempre y nunca de beneficio estarían completamente demás.

Hoy todos, blancos, rojos ó amarillos tenemos el sacratísimo deber de aportar nues-

CASA FUNDADA EN 1850

EL AGUILA

CASA FUNDADA EN 1850

Grandes almacenes de ropas confeccionadas para caballeros y niños

SUCURSALES:

Madrid, Preciados, 3.-Barcelona, Plaza Real, 13.-Bilbao, Estación, 5.-Cádiz, San Francisco, 25.-Málaga, Granada, 63
Sevilla, Sierpes, 72.-Valencia, Peris y Valero, letra E.-Valladolid, Santiago, 57.-Zaragoza, Independencia, 1.-Ma
llorca, calle Colón. -Alicante, Princesa, 2.-Gijón, San Bernardo, 31 y 33.-Cartagena, Duque, 25.

PRECIO FIJO

ROPA HECHA PARA CABALLEROS

	Pesetas
Trajes patén, vicuña ó estambres..... de	15 á 80
de pana..... >	15 á 35
Americanas y Chaqués patén, vicuña, es- tambres..... >	10 á 55
Gabanes entretiempo é invierno..... >	25 á 100
Sacos impermeabilizados..... >	50 á 100
Frachs de vicuña, armoure, etc..... >	30 á 47'50
Levitass de armoure, estambres, etc..... >	50 á 75
Pantalones de patén, pañete, vicuña, etc... >	6 á 25
de pana..... >	4 á 10
Pellizas de montagnach, cuello y bocaman- ga strakan ó de pieles..... >	11 á 100
Rusos de ratina, último modelo..... >	18 á 60
Capas completas de paño Bejar, Tarrasa y Sabadell..... >	25 á 110
Gabanes de pieles y strakan..... >	60 á 200
Togas de pañete y seda..... >	100 á 150
Chalecos fantasía..... >	6 á 28

	Pesetas
Trajes de frach y levita..... de	50 á 100
Impermeables negros y colores..... >	50 á 100

BATAS, BATINES, ULSTERS, MAKFERLANDS, ETC., ETC.

ROPA HECHA PARA NIÑOS

Trajes de americana de patén, vicuña, jerga ó estambre para niños de 10 á 16 años, de	14 á 40
Trajes marinera y matelot de patén, jerga, vicuña para niños de 4 á 10 años..... >	4 á 38
Trajes de punto para niños de 4 á 9 años... >	12 á 29
Gabanes de entretiempo é invierno para ni- ños de 4 á 16 años..... >	13 á 44
Pellizas de ratina, montagnach, etc. para niños de 10 á 16 años..... >	10 á 23
Gabán corto cruzado de jerga ó vicuña con botón áncora para niños de 4 á 10 años. >	12 á 35

	Pesetas
Makferlands y Capas para niños de 4 á 16 años..... de	9 á 14

VARIOS ARTÍCULOS

Tirantes «Triplex» patentados..... á	4 >
Gorras forma marinero..... >	3 y 5
» forma ciclista de jerga azul y negra para niños..... >	2 >
» forma alfonsinas de lana colores pa- ra caballeros y niños..... de	3 á 5
Boinas azules clases finas..... á	1 y 2'50
Mantas de lana y strakan para viaje..... de	12 á 100
Portamantas..... >	2 y 3
Perchas niquel para trajes..... >	0'70 y 1'50
Tirantes para caballeros y niños..... >	1'50, 2 y 4
Ligas de seda para caballero..... >	1 y 2
Fajas ventrales «Ideal Sangle»..... >	10 y 12

GRAN SURTIDO EN GENEROS DEL PAIS Y EXTRANJERO PARA LA MEDIDA

Grandes existencias en ropas confeccionadas.

Surtido completo en géneros novedad para la medida.

Pidase el Catálogo general de la Casa

SUCURSAL EN SANTANDER: ISABEL II, NÚMERO 2.—TELEFONO, NÚMERO 414

NOTA.—Todos los artículos que expenden estos Almacenes llevan los precios marcados en sus respectivas etiquetas.

tro grano de arena á la obra que Santander necesita; pero nosotros, como no tenemos confianza en las gestiones que realicen los señores diputados que han de acompañar á la comisión que va á Madrid en busca de una justicia que primero debió hacer, pedimos desde nuestro humilde semanario á la minoría Radical del Congreso, que haga todo lo posible porque al pueblo de Santander, víctima de sus inexpertos representantes, se le haga la justicia á que indudablemente tiene derecho.

Quejas y protestas

Don Pedro San Martín de la Riva, alcalde de Santander, se ha empeñado pasar á la Historia con el sobrenombre del *antipático* y lo va á conseguir, es decir, lo ha conseguido ya, ha conseguido lo de *antipático* porque lo de la Historia ya se contentará con pasar á la novela... bufa.

Parece ser que el sábado último, varios muchachuelos, deseosos de ver si les convenía habitar el palacio que en la península de la Magdalena se está construyendo, entraron en los pinares sin ser vistos por los guardias que cuidan la entrada de la que dentro de poco será morada, ó azul, regia.

Uno de los muchachos, Luciano Escartín, fué detenido, atado y golpeado sin razón que lo justifique.

Cuando los guardias estaban en esta operación llegó el *marqués del Centro*, del centro de bebidas, quien enterado del *ho rripilante* delito cometido por el *criminal*, ordenó que permaneciese atado hasta última hora de la tarde, como así sucedió. ¡Oh, San Martín, San Martín, si levantara la cabeza Sarabia, aquel buen hombre que te enseñó á lavar vasos y viese lo cruel que te has vuelto! Seguramente volverías á la tumba.

DESDE EL ASTILLERO

Nuestro querido amigo y correligionario *Pito-Aga*, nos remitió la pasada semana un extracto del mitin conjuncionista celebrado en aquel pueblo y que la falta de espacio nos obligó, bien apesar nuestro, á retirar del número correspondiente al pasado sábado. He aquí lo que dice en síntesis *Pito-Aga*.

El acto da principio á las ocho y media de la noche, y actúa de presidente el compañero Domingo, presidente perpétuo en esta clase de reuniones. Explica en pocas frases, pero dichas como para ser oídas por sordos, el objeto de la reunión, intercalando entre ellas tal cual tirón á la bufanda, como si la bufanda tuviese la culpa de lo que le ocurre.

Se aparta del verdadero camino que debe seguir, y, como siempre, empieza á desbarrrar, metiéndose con determinadas personas, hablando de todo menos de lo que *debía*. ¡Cuántas celdas hay en los manicomios demás!

Cede la palabra á otro compañero, al compañero Nevermore, Mister Ioso, Solimán, Torralva ó Beci, á elegir... y siempre toca.

El compañero Beci, Torralva, Solimán, Mister Ioso ó Nevermore como ustedes quieran, empieza censurando al caciquismo, ¡que se quemá usted, Nevermore! y dice que no debe votar nadie la candidatura monárquica, ni la católica, ni la otra... ¿Y cual es la otra?—interrumpe un asistente.

El orador no se atreve á decirlo y, por fin, haciendo de tripas lengua, dice que la radical. ¡Esto después de combatir al caciquismo!

Esto, Inés, ello se alaba, no es menester alaballo.

Después de las palabras dichas por Beci se arma en la plaza una bronca un tanto regular, durante la cual el presidente volvió á dar un par de tirones á la bufanda que llevaba como corbata.

Sigue nuestro hombre hablando, dedica unos cuantos párrafos á los candidatos y se promueve la segunda bronca de la tarde, mandándole el presidente el primer aviso.

Termina su brillante discurso el orador y se presenta Macario Rivero, quien á las primeras de cambio dice que si es preciso defender á los obreros él está dispuesto á hacerlo con el mauser en la mano. Es natural; en la espalda no iba á ser. Rivero es más aplaudido que Nevermore y que el señor Domingo.

En último lugar hace uso de la palabra don Ernesto del Castillo. Su peroración fué una verdadera pieza oratoria esmaltada de mímica. Lo que ya no nos gustó tanto fueron ciertas significativas señas que hizo con los dedos, señas que seguramente le cua-

draban á él mejor que á nadie; pero es lo que diría Castillo: antes que me lo digas, te lo diré.

Después se arrancó por peteneras, diciendo que había republicanos que iban unidos con los reaccionarios, ¡te quemastel, sin tener en cuenta que el presidente del mitin repartiría el mismo día de la elección candidaturas con los nombres de un liberal, un conservador y el del señor Castillo.

Cosas veredes ¡oh! Cid que farán hablar las piedras.

Resumen: el mitin, movido.

La concurrencia, regular.

La noche, caliente.

El presidente, desacertado.

PITO-AGA.

QUEDAN COMPLACIDOS

Se han acercado á nuestra Redacción unos cuantos amigos y correligionarios, rogándonos indiquemos algo referente al acto de promiscuación que todos los *viernes santos* venimos celebrando.

No por avisados menos agradecidos estamos á los queridos amigos, y por el momento dámosles por adelantado la presente noticia que con tanto deseo nos encomiendan hagamos.

Además en sucesivos números pondremos al corriente á nuestros lectores de la forma en que se ha de verificar dicho acto, cumpliendo así gustosos el encargo de los valientes correligionarios que con tanto interés nos indican.

Odio justificado

La Monarquía es una institución que odia el pueblo.

Ódiala porque representa el privilegio de sangre sobre el privilegio del saber.

Los reyes son para el pueblo tiranos disfrazados. Válense los monarcas para sus fines de hombres sin conciencia, que por ambición, ó por satisfacer sus malas pasiones, no dudan en supeditarse á los caprichos y exigencias del poder real.

El régimen monárquico vive del caciquismo, como el caciquismo se nutre del trabajo y la sangre del pueblo.

El caciquismo engendra la maldad; fuerza á la justicia á torcer el espíritu y letra de la ley. Es creador de onerosos impuestos.

Busca protección á sus desmanes, en sus vasallos que son el personaje influyente y el ministro. La autoridad inclina su frente á su poder odioso.

El caciquismo es protector del clericalismo. Teme al jesuita y al fraile y les da cuanto piden.

Para acallar su conciencia ó salvar su alma, toma el caciquismo pasage de primera para el cielo, comprando indulgencias á la Iglesia ó haciéndose decir misa en lenguaje y rito que no entiende.

La confesión sirvele para vaciar por unos minutos su conciencia y poder de nuevo llenarla de pecados.

El caciquismo y el clericalismo son, pues, hijos espúreos de la Monarquía.

Así para el pueblo son términos sinónimos los de clericalismo, monarquía y caciquismo.

RICARDO GARCÍA PRIETO.

FRANCISCO TOCA

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES SIFILÍTICAS Y VENÉREAS

Inyecciones intravenosas, subcutáneas é intramusculares de 606

Carbajal, núm. 1, 2.º-SANTANDER

PUNTOS DE VENTA

DE

La Región Cántabra

Casa del Pueblo, Rupalacio, 15, 1.º

Estanco de Becedo.

Café de Salustiano García.—Lealtad.

Tienda de Marcos Mínguez.—Cisneros.

Tienda de Jacinto Bolado.—San Roque.

Tienda de Jenaro Galdos.—S. Fernando

Mariano Padilla. —Avenida de Alfonso XIII.

Café NOVELTY

El más céntrico del
BOULEVARD DE PEREDA

Acreditado por sus géneros inmejorables
Especialidad en HELADOS de todas clases

SE SIRVE A DOMICILIO

Gran CONCIERTO diario
por un notable TERCETO

SANTANDER

EL ORIENTE DE ASTURIAS
GRAN CASA PARA VIAJEROS DE

FRANCISCO MUÑIZ CUÉ

Atarazanas, 19, 1.º-Santander

Esmerado servicio, buen trato, precios económicos, hermosas vistas y próxima a los muelles de embarque y estaciones de ferrocarriles.

NOTA.—El dueño de esta Casa, agente de negocios, se encarga de todas estas comisiones con garantía y prontitud.

Materiales de construcción

LADISLAO DEL BARRIO

Méndez-Núñez, núm. 20.-SANTANDER

Cal hidráulica, yeso, cemento Portland, inodoros, bañeras, estufas, etc.

FRANCISCO HERRERO

CALLE DEL RUBIO
SANTANDER

Producción de superior calidad en
ricos Aguardientes y Licores.

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Cal hidráulica superior de Zumaya. Cemento Portland de las más acreditadas fábricas. Azulejos. Tubería de gres, cemento y barro. Baldosas de todas clases. Yeso, etc., etc.

JOAQUIN MADRAZO

Despacho: Méndez-Núñez, 1, (frente a los ferrocarriles de la Costa). Depósitos: calle de Madrid, 1, Antonio López, y Ruamayor, 9.

LA CRUZ BLANCA

Sociedad Anónima Española para la fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo

SANTANDER

Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

Elías Herrero

SANTANDER.—CONCORDIA, 38

FÁBRICA DE AGUARDIENTES, LICORES Y JARABES.

DEPÓSITO DE VINOS GENEROSOS Y VERMOUT ESPECIALIDADES; entre otras, ANIS Y COGNAC

ALTAMIRA

productos muy recomendados por las eminencias médicas, debido a ser altamente profilácticos. Son muy agradables y facilitan las digestiones difíciles.

CARLOS DE OTAOLAURRUCHI

Sanlúcar de Barrameda

ESTA CASA, CUENTA CON UN GRAN ALMACENADO DE VINOS Y EN SUS EXTENSAS BODEGAS SE ENCIERRAN LAS SOLERAS MÁS AÑEJAS DE SANLUCAR.

Al especial cuidado con que desde tiempo inmemorial ha procedido en la elección y selección de los mostos, escapando los de los más famosos viñedos de este término, la acertada e inteligente dirección en la crianza de sus generosas Manzanillas y el satisfacer siempre a su numerosa clientela sirviendo vinos sin mistificación y que se distinguen por su estilo, vejez y finura, han dado a la marca CARLOS DE OTAOLAURRUCHI el prestigio de que hoy goza y el primer puesto entre las casas exportadoras de Sanlúcar de Barrameda.

Para prevenirse contra especuladores de mala fé, ha quedado registrado y depositado el nombre comercial CARLOS DE OTAOLAURRUCHI, así como las clases Canillas, Jerezana y Victoria consideradas como especialidades, de esta Casa, la primera por su extraordinaria finura, la segunda por su natural riqueza alcohólica y la última por su venerable añejez.

Agente general para el Norte de España:
JULIO MÉNDEZ DEL CAMPO

JIMENEZ & LAMOTHE

— MÁLAGA Y MANZANARES —
Grandes destilerías á vapor.
Cognac puro de vino.
El más viejo, más puro y mejor de todos los conocidos.

MOLINA Y C^a Jerez de la Frontera

Esta importante Casa, una de las más acreditadas en su clase, pone en conocimiento del público que tiene a la venta los inmejorables

VINOS marca EL ABUELO
ESPECIAL PARA ENFERMOS

JULITA, AURORITA y otros
PROBAD Y OS CONVENCERÉIS

Café EL PROGRESO Y ESTABLECIMIENTO DE BEBIDAS DE

Salustiano García López

Rupalacio y Lealtad, 4.—SANTANDER

Artículos de las mejores procedencias.
Servicio á la altura de los mejores en su clase.

Valentín Secadas
JARDINERO

ESPECIALIDAD EN FLORES Y CORONAS

PASEO DEL ALTA
Mac-Mahón, núm. 1.—SANTANDER

Mala Real Inglesa

PROXIMA SALIDA DE SANTANDER

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

saldrá de Santander el día 1 de Abril, el magnífico vapor

PARDO

Admitiendo carga y pasajeros.

PRECIO EN 3.ª CLASE 220 PESETAS

El servicio corre á cargo de un escogido personal de cocineros, camareros y médico español con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.

Para toda clase de informes, dirigirse en Santander á

LUIS DE MARURI, Muelle, 31

quien los facilitará gratuitamente.

PARA COMER BIEN Y BARATO

EN LA

NUEVA SUIZA

plazuela de la Libertad, á cargo del antiguo cocinero del café Suizo.

Se sirven toda clase de comidas.

¡No hay quien compita en precios baratos con esta Casa!

¡No confundirse con otras de su clase!!

SATURNINO PRIETO
Marmolista lapidario

Se hacen toda clase de trabajos en mármol para Cementerios, Obras y Ebanisterías, á precios económicos.

Taller: calle de Santa Lucía, 21
SANTANDER

Almacén de Paquetería, Mercería y Géneros de Punto

2, JUAN DE HERRERA, 2

Grandes novedades en Camisería, Corbatería, Mercería Adornos y Artículos de piel.

JOSÉ MATEU

8, CALLE DE ATARAZANAS, 8

ALMACÉN DE VINOS DE

J. López Alonso

Calle de Castilla (frente á la estación de Bilbao)

SANTANDER

-- AGENCIA FUNERARIA --

La Propicia

Alameda Primera, 22.—Teléfono 481.—SANTANDER

SERVICIO PERMANENTE

CEFERINO SAN MARTÍN

Esta Agencia en su nueva y amplia instalación de la Alameda Primera, número 22; tiene establecidos en las mejores condiciones sus servicios funerarios.

Dispone esta casa de un variado surtido de féretros y arcos de gran lujo, coronas, cruces, lápidas, decoraciones y demás objetos propios de estos servicios, y cuenta con los mejores contratos existentes entre esta casa y la muy acreditada de las señoras Hijas de Horga. Camas imperiales y todos los elementos para la decoración de capillas ardientes.